混凝土施工技术在路桥施工中的应用

张伟

青岛黄海学院,山东青岛 266555

摘 要: 研究围绕混凝土施工技术在路桥施工中的应用展开深入探讨,系统阐述混凝土材料特性、配合比设计要点,详细分析搅拌、运输、浇筑、振捣及养护等关键施工工艺,同时针对路桥施工中常见问题提出优化策略,旨在为提升路桥工程质量与耐久性提供理论与技术参考,推动混凝土施工技术在路桥领域的科学应用与创新发展。

关键词:混凝土施工技术;路桥施工;配合比设计;施工工艺;质量控制

0引言

1 混凝土材料特性及配合比设计

1.1 混凝土材料特性

混凝土是由水泥、粗细骨料、水以及外加剂和掺合料等按一定比例配制,经搅拌、成型、养护而形成的人造石材。其主要特性包括:要特性包括:强度,能够承受较大的荷载,满足路桥工程使的要求;良好的耐久性,在长期使过程中,可抵抗环境因素(如冻融循环、性强用过程等)的影响,保证结构的稳定性;可塑性积、水水、成本相对较低,原材料来源广泛设内积据工程质量的损损,有效控制重大、水水、混凝土也存在一些缺点,如自重大、抗拉强度低、易开裂等,这些问题需要在施过程中通过合理的技术措施加以解决。

1.2 配合比设计要点

混凝土配合比设计是确保混凝土性能满足工程要求的关键环节。配合比设计需综合考虑强度等级、耐久性、工作性(流动性、粘聚性和保水性)等因素。首先,根据路桥工程的结构类型和使用环境,确定混凝土的设计强度等级,这是保证结构承载能力的基础。其次,考虑耐久性要求,针对不同的环境条件(如海洋

环境、冻融环境等),合理选择水泥品种、骨料质量和外加剂,提高混凝土的抗渗性、抗冻性和抗侵蚀性。在工作性方面,通过调整水灰比、砂率和外加剂用量,使混凝土在搅拌、运输和浇筑过程中具有良好的流动性,便于施工操作,同时保证混凝土的粘聚性和保水性,避免出现离析、泌水等现象。

ISSN: 3080-2660

配合比设计通常采用计算法或经验法进行初步设计,然后通过试配、调整,最终确定满足工程要求的配合比。在试配过程中,需对混凝土的坍落度、扩展度、强度等性能指标进行测试和分析,根据测试结果对配合比进行优化调整,确保混凝土的各项性能指标达到设计要求。

2 混凝土关键施工工艺

2.1 混凝土搅拌

混凝土搅拌是将各种原材料均匀混合的过程,搅拌质量直接影响混凝土的均匀性和工作性能。目前,路桥施工中常用的搅拌设备有有落式搅拌机和强制式搅拌机。自落式搅拌机和强制式搅拌机。自落式搅拌机损用于搅拌塑性混凝土,其工作原理是利用搅拌筒内叶片的旋转,使物料在重力作用下不断下落、翻转,实现均匀混合;强制式搅拌机则适用于搅拌干硬性混凝土和轻骨料混凝土,通过用于搅拌干的高速旋转,对物料施加剪切、挤压和翻转等作用力,使物料在短时间内达到均匀混合。

在搅拌过程中,需严格控制搅拌时间、搅拌速度和原材料投放顺序。搅拌时间过短,混凝土各组分混合不均匀,影响混凝土的强度和工作性能;搅拌时间过长,则会导致混凝土坍落度损失过大,影响施工性能。合理的搅拌速度能够保证混凝土搅拌的均匀性和效率。原材料投放顺序一般为先投入骨料,再加入水泥和掺合料,干拌均匀后,最后加水和外加剂进行搅拌。通过优化搅拌工艺参数,可提高混凝土

ISSN: 3080-2660

的搅拌质量,确保混凝土的性能稳定。

2.2 混凝土运输

混凝土运输的目的是在规定时间内将搅拌 好的混凝土安全、均匀地运送筑要求。混凝土的口沟地运送筑要求。混凝土的工作性能满足浇筑要求。送运输工主要有搅拌运输车运输量是整个中域,它能输车运输过程和初凝,它能够在运输过程和和最大的运输。系送运输则具有流流。积少,可将混凝土度输送到浇筑。不是建筑之,可将混凝土流流,可将混凝土流流,可将混凝土流流,可将混凝土流流,可将混凝土流流,可将混凝土流流,可将混凝土流流,可将混凝土流流,可将混凝土流流,可将混凝土流流,可将混凝土流流,可将混凝土流流,可将混凝土流流,可以到达的施工现场。

在混凝土运输过程中,需注意控制运输时间和运输过程中的颠簸。运输时间过长会导致混凝土坍落度损失过大,影响浇筑质量;运输过程中的剧烈颠簸可能使混凝土发生离析。因此,应根据运输距离、交通状况等因素合理选择运输方式和运输设备,并采取相应的措施减少混凝土坍落度损失,如在运输车内添加外加剂或采用保温、保湿措施。

2.3 混凝土浇筑

混凝土浇筑是将混凝土按照设计要求浇筑到模板内并成型的过程,是保证路桥结构尺寸和外观质量的关键环节。在浇筑前,需对模板、钢筋、预埋件等进行检查,确保其位置准确、安装牢固,模板表面清理干净并涂刷脱模剂。浇筑过程中,应控制浇筑速度和高度,避免混凝土产生离析。对于大体积混凝土浇筑,应采用分层分段浇筑方法,合理设置浇筑顺序和施工缝,防止混凝土内部产生过大的温度应力,导致裂缝产生。

在路桥工程中,不同部位的混凝土浇筑有不同的要求。例如,桥梁墩台混凝土浇筑应连续进行,避免出现冷缝;道路路面混凝土浇筑应连过产业整度和高程控制,采用振捣梁、抹光机等设备进行表面处理,确保路面的平整度和耐磨性。同时,在浇筑过程中,要加强对混凝土的观察,及时处理出现的问题,如混凝土表面出现泌水,应及时排除,避免影响混凝土的强度和耐久性。

2.4 混凝土振捣

混凝土振捣的目的是排除混凝土内部的空气,使混凝土密实成型,提高混凝土的强度和耐久性。常用的振捣设备有插入式振捣棒、板式振捣器和附着式振捣器等。插入式振捣棒、插用于梁、柱、基础等构件的混凝土振捣,通过振捣棒的高频振动,使混凝土内部的骨料和水泥浆充分流动,填充空隙,排除空气;平板式振捣器主要用于路面、楼板等大面积混凝土

的振捣^[2]; 附着式振捣器则通过固定在模板上, 使模板产生振动,将振动传递给混凝土,适用 于薄壁构件和不易使用插入式振捣棒的部位。

振捣过程中,需掌握合适的振捣时间和振捣间距。振捣时间过短,混凝土振捣不密实,存在蜂窝、麻面等缺陷;振捣时间过长,则会导致混凝土产生分层离析,影响混凝土的均匀性。振捣间距应根据振捣器的作用半径和混凝土的流动性合理确定,确保混凝土各个部位都能得到充分振捣。此外,在振捣过程中,要避免振捣棒碰撞模板、钢筋和预埋件,防止其移位或损坏。

2.5 混凝土养护

养护时间应根据混凝土的强度增长情况和环境条件确定。一般来说,普通硅酸盐水泥拌制的混凝土,养护时间不得少于7天;对于有抗渗要求或掺用缓凝型外加剂的混凝土,养护时间不得少于14天。在养护过程中,要加强对混凝土养护情况的检查,确保养护措施有效实施,避免因养护不当导致混凝土出现裂缝、强度不足等质量问题。

3路桥施工中混凝土常见问题及优化策略

3.1 混凝土裂缝问题

混凝土裂缝是路桥施工中最为常见的质量问题之一,它不仅影响路桥的外观质量,还会降低结构的耐久性和承载能力。混凝土裂缝产生的原因主要有温度变化、收缩变形、地基型均匀沉降、荷载作用等。温度变化会导致混凝土内部产生温度应力,当温度应力超过混凝土的抗拉强度时,就会产生裂缝;混凝土在硬化过程中会发生收缩变形,若收缩受到约束,也会产生裂缝。

针对混凝土裂缝问题,可采取以下优化策略:在配合比设计方面,合理控制水灰比,掺加适量的外加剂和掺合料,降低混凝土的水化热和收缩率;在施工过程中,加强温度控制,

ISSN: 3080-2660

对大体积混凝土采取预埋冷却水管、覆盖保温材料等措施,降低混凝土内部温度^[3];优化浇筑工艺,分层分段浇筑,减少混凝土内部的温度应力;加强养护管理,及时对混凝土进行保湿养护,延缓混凝土的收缩。

3.2 混凝土强度不足问题

混凝土强度不足会严重影响路桥工程的结构安全和使用寿命。导致混凝土强度不足的原因主要有原材料质量不合格、配合比设计不合理、施工工艺不当和养护不规范等。原材料质量不合格,如水泥强度等级不足、骨料含泥量过大等,会直接影响混凝土的强度;配合比设计不合理,水灰比过大、砂率不当等,也会导致混凝土强度下降;施工过程中,搅拌不均匀、振捣不密实、养护时间不足等,同样会使混凝土强度无法达到设计要求。

为解决混凝土强度不足问题, 原材料把控 是源头基础,应对水泥标号、安定性,骨料级配、 含泥量等关键指标严格检验, 杜绝不合格材料 入场, 例如优先选用高强度等级水泥, 控制粗 骨料针片状颗粒含量低于15%,确保原材料性 能达标。配合比优化是核心支撑,通过多组试 配调整水灰比、砂率及外加剂掺量, 平衡强度 与工作性。如大体积混凝土可掺加粉煤灰降低 水化热,同时通过正交试验确定最佳胶凝材料 比例, 使试块7天抗压强度达标率提升。施工 工艺规范是实施关键, 搅拌环节需控制时间不 少于90秒,保证物料均匀;浇筑时分层厚度不 超过 500mm, 振捣遵循"快插慢拔"原则, 避 免漏振或过振导致密实度不足; 冬季施工需采 取加热骨料、覆盖保温等措施, 防止低温影响 水泥水化。养护管理是强度保障,根据混凝土 类型确定养护周期(普通混凝土≥7天,抗渗 混凝土≥14天),采用喷淋、覆盖薄膜等方式 保持表面湿润,夏季高温期每2小时补水一次, 冬季则通过蒸汽养护将温度维持在 20±5℃,为 强度增长创造适宜环境。

3.3 混凝土外观质量问题

混凝土外观质量问题主要包括蜂窝、麻面、孔洞、露筋等,这些问题会影响路桥的美观和耐久性。蜂窝、麻面主要是由于混凝土振捣不密实、模板表面不光滑或漏浆等原因造成的;孔洞是由于混凝土内部存在较大空隙,振捣不充分所致;露筋则是因为钢筋保护层厚度不足或振捣时碰撞钢筋,使钢筋移位。

为改善混凝土外观质量, 施工前, 模板处

理是基础。需确保模板表面平整光滑、拼接严 密无缝隙, 避免混凝土浇筑时漏浆: 同时涂刷 合格脱模剂,减少混凝土与模板的黏结力,防 止拆模时造成表面拉毛、破损。浇筑过程中, 严格把控两大核心参数:一是混凝土坍落度, 需符合设计要求以保证流动性均匀, 避免因坍 落度过大或过小导致离析或振捣不密[4];二是 振捣时间与力度, 遵循"快插慢拔"原则, 避 免过振导致骨料下沉、砂浆上浮,或漏振形成 蜂窝麻面,确保混凝土密实且气泡充分排出。 浇筑前后衔接环节, 需加强钢筋保护层控制, 采用高强度垫块精准定位钢筋, 防止振捣时钢 筋移位造成露筋;浇筑完毕后,及时用抹刀进 行表面收光修整, 对已出现的蜂窝、麻面等缺 陷,需在混凝土终凝前用同配比砂浆修补压实, 确保外观平整光洁, 从工艺细节上提升混凝土 结构的表观质量。

4 结论

混凝土施工技术在路桥施工中占据着至关重要的地位,其应用涉及材料特性、配合比设计、搅拌、运输、浇筑、振捣和养护等多个环计,规过合理选择混凝土材料,优化配合比设计,规范关键施工工艺,针对常见问题采取有效的优化策略,能够显著提度、稳定性和的有量、能够显著提度、稳定性和的持续。增着交通土施工程建设的不断创新和完善,没上被工程建设的不断创新和完善,发展工程建设提供更有力的技术支持、路桥工程建设的强力的技术或为路桥工程建设有更加绿色、高效、优质的方发展。

参考文献:

[1] 文丽娟. 混凝土施工技术在市政路桥施工中的运用解析 [J]. 科技资讯,2023,21(20):126-129

[2] 胡天艺.市政路桥施工特征及施工技术控制路径研究[J].工程建设与设计,2023,(14):139-141.

[3] 赵锐. 市政路桥施工技术与质量控制 [J]. 城市建筑空间,2022,29(S2):567-568.

[4] 程玉林.路桥施工中常见的质量问题和优化措施[J].城市建设理论研究(电子版),2022,(24):97-99.